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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Υγείας 

ΘΕΜΑ: ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
(ΕΚΑ) ΣΤΟ ΙΛΙΟΝ 

 
 
Το Εθνικό Κέντρο Αποκατάστασης (ΕΚΑ) λειτουργεί από το 1945. Ιδρύθηκε 

από το «Αμερικάνικο Ίδρυμα Εγγύς Ανατολής» με την οικονομική ενίσχυση της 

ελληνικής πολεμικής περίθαλψης στις ΗΠΑ. 

Το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας ανέλαβε την επιχορήγηση του ιδρύματος το 

1949. Μέχρι το 1961 λειτούργησε σαν ίδρυμα Ιδιωτικού Δικαίου και στην 

συνέχεια με το Ν.Δ 564/61 και αργότερα με το ΒΔ 334/73 πήρε την  μορφή του 

νομικού προσώπου Δημοσίου Δικαίου το οποίο τροποποιήθηκε και 

συμπληρώθηκε με το Π.Δ 106/1986, Π.Δ 68/1992 και Π.Δ 307/2000, το άρθρο 

9 του Ν. 2345/1995, και τις κάθε φορά κοινές υπουργικές αποφάσεις .Με το Ν. 

3868/2010, άρθρο 8, § 17, μετονομάστηκε σε Εθνικό Κέντρο Αποκατάστασης 

και μετατράπηκε από Μονάδα Κοινωνικής Φροντίδας σε Νοσηλευτικό Ίδρυμα 

του Εθνικού Συστήματος Υγείας (ΕΣΥ) και τέλος με την ΚΥΑ Α3α/42099/14 

λειτουργεί με νέο Οργανισμό ως Ειδικό Νοσοκομείο με την επωνυμία «Εθνικό 

Κέντρο Αποκατάστασης». 

 

Σκοπός του ΕΚΑ είναι να παρέχει όλες τις απαραίτητες ιατρικές και κοινωνικές 

υπηρεσίες Αποκατάστασης. Αποτελεί την μοναδική δημόσια δομή 

αποκατάστασης στη χώρα, με δύο κλινικές αποκατάστασης (60 κλίνες η κάθε 

μία) και τα περιστατικά που δέχεται, αφορούν κυρίως νευρολογικά νοσήματα 

που έχουν κάποια υπολειμματική βλάβη, (δεν νοσηλεύονται μόνο άτομα με 

κινητικά προβλήματα ή προβλήματα αυτοεξυπηρέτησης, αλλά και με 

διαταραχές γνωσιακές, λόγου, κατάποσης, ή διαταραχές σε διάφορα 

συστήματα του οργανισμού, [όπως νευρογενή ουροδόχο κύστη, νευρογενές 

έντερο].)                                                                                                           
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  Το ΕΚΑ περιλαμβάνει κλειστές δομές νοσηλείας ασθενών σε κλινικές Φυσικής 

Ιατρικής και Αποκατάστασης για ενεργό Αποκατάσταση και ανοικτές δομές 

Αποθεραπείας−Αποκατάστασης για συνέχιση της θεραπείας, για εξασφάλιση 

της παρακολούθησης ή και για εφαρμογή θεραπειών Αποκατάστασης σε 

ασθενείς που δεν νοσηλεύονται και παρέχει την δυνατότητα ανάπτυξης 

αθλητικών δραστηριοτήτων με στόχο κυρίως την φυσική ιατρική αποκατάσταση 

και τον ειδικό αθλητισμό των ΑμεΑ. Δέχεται ασθενείς από όλες τις περιφέρειες 

της Ελληνικής Επικράτειας, Ευρωπαίους πολίτες ή και πολίτες άλλων χωρών 

σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες διακρατικές συμφωνίες. 

Και ενώ, υπάρχουν παροχές με σύγχρονες διαγνωστικές και θεραπευτικές 

τεχνικές, χρήση νέων τεχνολογιών, με δυνατότητες έρευνας και εκπαίδευσης 

στον τομέα της Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστασης, ενώ οι κτιριακές 

εγκαταστάσεις βρίσκονται σε ένα όμορφο περιβάλλον, και ενώ το υπάρχον 

προσωπικό εκπληρώνει επάξια το λειτούργημα του, από την πλευρά της 

πολιτείας και του Υπ. Υγείας  υπάρχει  εγκατάλειψη και απαξίωση του 

ΕΚΑ. 

Σήμερα, εργάζονται στο ΕΚΑ, 210 άτομα εκ των οποίων τα 50 είναι 

συμβασιούχοι, 20 για covid-19 και οι υπόλοιποι είναι επικουρικοί και από 

ΟΑΕΔ. Από τις οργανικές θέσεις γιατρών, λείπει το ένα τέταρτο και από τις 

θέσεις νοσηλευτών, οι μισές (σοβαρές ελλείψεις αφορούν σε ειδικότητες 

παθολόγων, αναισθησιολόγων, εργοθεραπευτών, νοσηλευτών θαλαμών και 

πρακτικών νοσηλευτών). 

Με το οργανόγραμμα, μειώθηκαν θέσεις προσωπικού ενώ εκκρεμεί ο  

κανονισμός λειτουργίας. Υπηρεσίες αποκατάστασης και  εργαστηριακού τομέα 

καθώς και  τομείς που σχετίζονται με την ασφάλεια των εγκαταστάσεων 

παραμένουν υποστελεχωμένοι. 

Οι υποδομές (κτιριολογικές και μηχανολογικές εγκαταστάσεις και εξοπλισμός) 

βρίσκονται σε τραγική- απαράδεκτη κατάσταση.  

Δεν έχουν ακόμα αποκατασταθεί ζημιές από τους σεισμούς, υπάρχουν οροφές 

που  στάζουν. Δεν λειτουργούν οι λέβητες θέρμανσης νερού και ασθενείς 

έμεναν χωρίς θέρμανση κατά τους χειμερινούς μήνες (έγινε διαγωνισμός για 

δύο λέβητες, έχουν μείνει δύο μειοδότες, αναμένεται η ολοκλήρωση του). Το 

κτίριο της θερμαινόμενης πισίνας που βοηθά στην αποθεραπεία, κρίθηκε 

στατικά ακατάλληλο μετά τον σεισμό του 2019 και δεν μπορεί να πάρει άδεια 

αποκατάστασης γιατί δεν ήταν νόμιμο. Εγκαταστάσεις του ισογείου είναι 

κλειστές, δεν παρέχονται υπηρεσίες νοσηλείας τις απογευματινές ώρες, τα 

δωμάτια αντί για 4 έχουν 6 κλίνες. Δεν συντηρήθηκαν επαρκώς τα μαγειρεία, 

δεν προσλήφθηκαν μάγειροι και τελικά ανατέθηκε η υπηρεσία σίτισης σε 

ιδιώτες. Όμοια με τα μαγειρεία, και τα πλυντήρια ανατέθηκαν σε ιδιώτες με 

συμβάσεις.  



Από τις 126 κλίνες αποκατάστασης,  λόγω των μέτρων για covid-19, καλύπτεται 

μόνο το 54%. Υπάρχει έλλειμμα στο κομμάτι της αποκατάστασης παιδιών και 

εφήβων.  

Πρόσφατα, (Δ.Τ.11/4 ),ξανά-ανακοινώθηκε το άνοιγμα Μονάδας Post Covid 

αποκατάστασης, και κλινική για αποκατάσταση παιδιών και εφήβων. 

Δεδομένου ότι: 

-Το ΕΚΑ αποτελεί τη μοναδική δημόσια δομή αποκατάστασης με εξαιρετικό 

έργο και δυνατότητες. Διαδραματίζει ιδιαίτερο παιδαγωγικό ρόλο στην 

διαμόρφωση της κοινής γνώμης για την αποδοχή του πολίτη με αναπηρία, την 

άρση του στιγματισμού και του κοινωνικού αποκλεισμού. Θα μπορούσε να 

αποτελέσει Κέντρο Αποθεραπείας (με την εμπειρία και τα εξαιρετικά 

αποτελέσματα που έχει) για , «Ιατρικό τουρισμό» σε Βαλκάνια, ΕΕ και άλλες 

χώρες με διακρατικές συμφωνίες. 

-Υπάρχει  έλλειψη του αναγκαίου προσωπικού και μεγάλη ανασφάλεια στους 

συμβασιούχους εργαζόμενους. 

-Υπάρχει μεγάλη λίστα αναμονής-οι ασθενείς αναγκάζονται να έχουν συνοδό 

από το οικείο περιβάλλον τους για βοήθεια. 

-Παραμένει αναξιοποίητη η πτέρυγα που φιλοξενούσε την αντικαρκινική  κλινική 

Aγίων Αναργύρων, μετά τους σεισμούς. 

-Υπάρχουν σοβαρά προβλήματα υποδομών. 

-Υπάρχει η ένταξη στο ΕΣΠΑ π.χ. για ενεργειακή αναβάθμιση. 

Ερωτάται ο αρμόδιος Yπουργός: 

1) Ποιος ο σχεδιασμός του υπουργείου, ώστε να αναβαθμισθεί και να 

αξιοποιηθεί περαιτέρω η υπάρχουσα δημόσια  δομή Αποκατάστασης;  

2) Ποιες ενέργειες θα γίνουν ώστε να εξασφαλισθούν οι επί πολλά χρόνια 

εργαζόμενοι συμβασιούχοι –όποιας μορφής, και να έχουν σταθερή και 

μόνιμη εργασία; 



3) Θα ενισχυθεί η δομή με το αναγκαίο μόνιμο, ιατρικό και νοσηλευτικό 

προσωπικό ώστε να εξυπηρετούνται οι ασθενείς; 

4) Θα αξιοποιηθεί η πτέρυγα που φιλοξενούσε την ογκολογική κλινική Αγ. 

Αναργύρων; 

5) Θα αποκατασταθούν οι ζημιές από σεισμό και τα υπάρχοντα 

προβλήματα όλων των υποδομών; 

6) Θα αξιοποιηθεί η δυνατότητα χρηματοδότησης από κεντρικούς 

πόρους και ΕΣΠΑ; 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

Καφαντάρη Χαρούλα (Χαρά) 

Βίτσας Δημήτρης 

Ξανθός Ανδρέας 

Αβραμάκης Ελευθέριος 

Αλεξιάδης Τρύφωνας 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Αυλωνίτης Αλέξανδρος-Χρήστος 

Βαρδάκης Σωκράτης 

Δραγασάκης Γιάννης 

Μάλαμα Κυριακή 

Μαμουλάκης Χαράλαμπος (Χάρης) 

Μάρκου Κωνσταντίνος 

Πούλου Παναγιού (Γιώτα) 

Ραγκούσης Γιάννης 

Φάμελλος Σωκράτης 

Φίλης Νίκος 

Χρηστίδου Ραλλία 




